„Jedynka ks. Twardowskiego w środowisku lokalnym”

W ramach współpracy ze środowiskiem lokalnym uczniowie i pracownicy Zespołu Szkół nr 1 Specjalnych im. ks. Jana Twardowskiego w Mikołowie w okresie świąteczno-noworocznym zorganizowali kilka spotkań i uczestniczyli w licznych wyjazdach do zaprzyjaźnionych placówek. 
W Dzień św. Mikołaja zostaliśmy zaproszeni do Zespołu Szkół nr 5 „Budowlanka”w Tychach. Czekając na św. Mikołaja wspólnie z dziećmi z Domu Dziecka z Bytomia oglądaliśmy przedstawienie „Opowieść wigilijna”, wysłuchaliśmy koncertu w wykonaniu uczniów ZS i braliśmy udział w licznych atrakcjach.

W ramach projektu Dzieci – Dzieciom, klasa młodsza SP„A” odwiedziła Przedszkole nr 12 w Mikołowie. Odbyło się tam spotkanie integracyjne: „Boże Narodzenie za progiem już czeka”. W czasie tej przemiłej wizyty wspólnie zdobiliśmy pierniczki, wykonaliśmy łańcuch na choinkę i oczywiście było dużo wspólnej zabawy.
Przed świętami w Kaplicy Ośrodka dla Osób Niepełnosprawnych w Borowej Wsi uczniowie naszej szkoły wystąpili z przedstawieniem jasełkowym o Bożym Narodzeniu pt. „Święta dobrych życzeń”. Naszymi widzami i gośćmi byli uczniowie kl. I Szkoły Podstawowej nr 6 im. Jana Pawła II, 3 grupy z Przedszkola nr 6 im Krasnala Hałabały oraz mieszkańcy Ośrodka dla Osób Niepełnosprawnych w Borowej Wsi. W czasie przedstawienia zostały wykorzystane teksty naszego patrona szkoły ks. Jana Twardowskiego, przeplatane pięknie wykonanymi przez uczniów kolędami  i pastorałkami. 
Jasełka prezentowaliśmy jeszcze dwa razy, by wspólnie radować się czasem świąt Bożego Narodzenia i Nowego Roku: na corocznym styczniowym spotkaniu kolędowym dla rodziców, opiekunów i przyjaciół naszej szkoły oraz w Bujakowie dla uczniów i nauczycieli Zespołu Szkół nr 3. Publiczność była niesamowita przez całe przedstawienie aktywnie uczestniczyła w śpiewie. Aktorzy zebrali gromkie brawa.
W styczniu odbyło się spotkanie integracyjne uczniów Zespołu Szkół nr 1 w Mikołowie z uczniami Gimnazjum nr 9 im. J. Pawła II w Rudzie Śląskiej 6. Dzięki serdeczności mgr Janiny Szołtysek, dyrektora Szkoły Podstawowej nr 8 im. W. Korfantego w Paniowach, spotkanie odbyło się w obszernej, nowoczesnej sali gimnastycznej tejże szkoły. Uczniowie Gimnazjum z Rudy Śl. przedstawili nam i uczniom SP w Paniowach opowieść „Od kolorowej szopki do Betlejemskiej stajenki”. Uczniowie naszej szkoły przedstawili wszystkim inscenizację wiersza „Okulary” po Śląsku. Po przedstawieniach byliśmy świadkami spontanicznej integracyjnej zabawy uczniów trzech szkół przy muzyce.

W Miejskim Domu Kultury w Mikołowie na Koncercie Noworocznym zorganizowanym przez Zespół Szkół nr 2 Specjalnych nasi uczniowie zagrali i zaśpiewali kolędę „Gdy śliczna Panna”.

Raz w miesiącu gościmy muzyków Filharmonii Śląskiej. W grudniu mogliśmy posłuchać wierszy Juliana Tuwima z melodiami W. Lutosławskiego, a w styczniu usłyszeliśmy piękne utwory związane z karnawałem.
Przed feriami zimowymi gościliśmy w naszej szkole sierżant sztabową p. K. Kempę. Spotkanie odbyło się w ramach projektu „Bezpieczny Powiat Mikołowski” Bardzo sympatyczne spotkanie zostało zakończone rozdaniem odblasków, aby być widocznym na drodze wieczorem i nocą. 
Dzięki współpracy ze środowiskiem lokalnym życie naszej szkoły jest barwne i ciekawe. Widzimy sens takich działań dzięki niejednokrotnej spontanicznej integracji uczniów. Wsparcie i życzliwość, których doświadczamy umacnia nas – pedagogów w naszej pracy.

W tym miejscu dziękujemy dyrektorom i nauczycielom wszystkich placówek, z którymi          w tym czasie udało nam się spotkać i liczymy na dalszą współpracę.
                                                           /oprac. mgr Agata Stefańska/
