ZSS1.070.4.2012                                                                         Mikołów, 13 czerwca 2012r. 

                                                                                                  ZARZĄD POWIATU  

                                                                                                  MIKOŁOWSKIEGO

WNIOSEK

Na podstawie Na podstawie §1 ust.4 załącznika nr 2 oraz §1 ust. 3 załącznika nr 3 do Rozporządzenia MEN z dnia 21 maja 2001r. w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (Dz.U. z 2001r. Nr 61, poz. 624 z późn. zmianami) oraz na podstawie Statutu Zespołu Szkół nr 1 Specjalnych w Mikołowie - § 4 ust. 1a. 

       Rada Pedagogiczna Zespołu Szkół nr 1 Specjalnych w Mikołowie z siedzibą przy ul. Gliwickiej 366 wraz z Radą Rodziców  Zespołu Szkół zwraca się do Zarządu Powiatu Mikołowskiego – jako Organu Prowadzącego  placówkę oświatową  o podjęcie stosownych działań w celu nadania imienia ks. JANA TWARDOWSKIEGO (zał. nr 1)  Szkole Podstawowej w Mikołowie oraz Gimnazjum w Mikołowie. 

Rada Pedagogiczna występuje z wnioskiem na podstawie Uchwały 12/2011/2012 podjętej w dniu 28 maja 2012r. Rad Rodziców występuje z wnioskiem wspólnie z Radą Pedagogiczna na podstawie  Uchwały nr 3 /RR/2011/2012 podjętej w dniu 1 czerwca 2012r. 
Na podstawie §1 ust.1 pkt.6 Rozporządzenia MEN z dnia 23 lutego 2007r. nie tworzy się w szkole specjalnej dla uczniów z niepełnosprawnością intelektualną w stopniu umiarkowanym i znacznym samorządu uczniowskiego. 

Na podstawie §1 ust.1 pkt.2 Załącznika nr 2 do Rozporządzenia MEN z dnia 21 maja 2001r. w sprawie ramowych statutów publicznego przedszkola oraz publicznych szkół (Dz.U. z 2001r. Nr 61, poz. 624 z późn. zmianami) oraz na podstawie §1ust. 1 pkt. 2 Załącznika nr 3 do w/w rozporządzenia zwracamy się z prośbą o rozważenie możliwości nadania szkole podstawowej i gimnazjum numeru porządkowego.  
W imieniu Rady Rodziców:                                    W imieniu Rady Pedagogicznej:
Przewodnicząca RR Danuta Honysz                      Dyrektor szkoły Anita Kuśmierska         
Załącznik nr 1  Uzasadnienie wyboru imienia patrona szkoły podstawowej i gimnazjum:

Potrzeba uzyskania swoistej indywidualności i tożsamości szkoły, oparcia swoich działań wychowawczych na wartościach potwierdzonych życiem i twórczością patrona i chęć wskazywania uczniom autorytetów, skłoniły członków Rady Pedagogicznej  oraz Radę Rodziców do podjęcia działań zmierzających do wyboru patrona, który w sposób szczególny będzie bliski naszym uczniom. 
Po przeprowadzeniu badań ankietowych wśród rodziców i wszystkich pracowników szkoły wyłoniony został godny kandydat – ks. Jana Twardowski.

Szkoła jest w kontakcie z p. dr Aleksandra Iwanowską, która jest główną spadkobierczynią  praw autorskich ks. Jana Twardowskiego. Mamy jej zgodę i obietnicę otrzymania specjalnego listu na dzień „chrztu” szkoły, gdyż tak uroczystość nadania imienia nazywał sam ks. Jan. 
Ks. Jan Twardowski urodził się 1 czerwca 1915 r. w Warszawie. W czasie okupacji był żołnierzem Armii Krajowej i walczył w Powstaniu Warszawskim. Ks. Jan Twardowski to postać człowieka – kapłana pełnego ciepła, dobra i zrozumienia dla wszystkich. To poeta, wielki miłośnik przyrody i gorący przyjaciel dzieci. Zawsze bardzo cenił ludzi z poczuciem humoru. Twierdził, że humor to walka z pychą i ze złem. Człowiek powinien śmiać się z siebie, bo to jest oznaką mądrości. Zauważał jako bystry obserwator ludzi i świata, że za mało w nas pogody ducha, humoru i dowcipu – tego, co niszczy zło. 

Już jako młody ksiądz swoją pracę katechetyczno – pedagogiczną rozpoczął w Państwowej Szkole Specjalnej dla dzieci specjalnej troski w Pruszkowie. Z uczniami szkoły pracował przez pięć lat, traktując ich z wielką powaga i szacunkiem. Na wniosek i z rąk dzieci otrzymał wspaniałe wyróżnienie – Order Uśmiechu, który uważał za najcenniejszy spośród otrzymanych licznych tytułów i zaszczytów. 

Twórczość  księdza Jana znają nie tylko dzieci, ale i dorośli. Jego liryka jest szczególnie blisko związana ze światem dzieciństwa. To liryka dziecięcego myślenia, która „nie przestaje się dziwić Bogu”, ale też i uśmiech. Ks. Jan uśmiechał się w swoich wierszach, dając nam nadzieję, ucząc pokory i miłości. Jego poezja stanowi bogactwo wartości, z którego mogą czerpać dzieci, młodzież i dorośli. Ks. Jan bardzo wysoko cenił dziecięca ufność, dziecięca wiarę, prostotę, dostrzeganie dobra na świecie. Miłość do Boga, do drugiego człowieka, do Ojczyzny, szczery zachwyt nad pięknem przyrody, szacunek względem ojca, matki i nauczycieli to bezcenne wartości - prawdy przebijające się w twórczości księdza Jana. Do nich dochodzi także humor ciepły, tyczący się spraw małych, codziennych, prawie niezauważalnych, a także rzeczy wielkich i ostatecznych. Źródłem, z którego wypływa cały system wartości jest miłość, ją właśnie ustanowił prawdziwą siłą swojego życia i swoich wierszy. Pomimo upływu kilku lat od śmierci (18 stycznia 2006r.) ks. Jana Twardowskiego, pamięć o nim i jego poezji trwa i nie przemija. Bardzo wiele placówek specjalnych nosi imię księdza Jana Twardowskiego. Niektóre z nich nadały imię jeszcze za życia księdza Jana, choć początkowo bardzo wzbraniał się przed przyjęciem tego zaszczytu, po wielu prośbach jednak zgodził się być patronem i nazywał siebie duchem opiekuńczym szkoły. 
Społeczność Zespołu Szkół również chciałaby mieć patrona, któremu można powierzyć szkołę i naszych uczniów. Po nadaniu imienia tak  wielkiego człowieka, godnego kapłana i znanego poety, weszlibyśmy także do licznej rodziny szkół, ośrodków i placówek noszących imię ks. Jana Twardowskiego, dla których ks. Jan jest wzorem, przyjacielem, nauczycielem i pełnym radości poetą, dającym w swych wierszach wielką nadzieję i uczącym odnajdywać sens życia w każdej nawet bardzo trudnej sytuacji. Idąc za radą księdza Jana chcemy uczyć się zawsze odpowiadać dobrem, miłością i sercem na potrzeby drugiego człowieka i tworzyć wraz z uczniami piękny i dobry świat. 

Dziękujemy za pozytywne rozpatrzenie naszego wniosku. 
